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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ І РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ

У статті розглянуто сутність та інтерпретацію організаційно-економічного механізму, запропоновані ві-
тчизняними та зарубіжними вченими. У роботі розкрито питання розвитку організаційно-економічного ме-
ханізму підприємства. Визначено та охарактеризовано економічний механізм управління підприємством. 
Зазначено, що при формуванні ефективного механізму управління доцільно використовувати технологію 
стратегічного управління, яка повинна включати такі елементи: економічні, організаційні, соціально-психо-
логічні, техніко-технологічні, маркетингові. Вищевказані інструменти є основою для забезпечення ефектив-
ного управління підприємством, та спрямовані на підвищення ефективності його діяльності. Перераховані 
вище інструменти є фундаментальною основою ефективного управління підприємством, і спрямовані на 
підвищення довгострокової стратегічної стабільності підприємства. Розкрито особливості функціонування 
організаційно-економічного механізму роботи підприємств та його основних елементів у сучасних умовах 
на ринку. Результативність організаційно-економічного механізму розвитку підприємства формування по-
винна бути направлена на істотну економію ресурсів і зростання дохідності виробництва. Недосконала ре-
алізація функцій менеджменту в рамках функціонування організаційно-економічного механізму діяльності 
підприємств України у комплексі з проведенням сукупності економічних оцінок не дає змоги ефективно 
використовувати наявне ресурсне забезпечення і досить часто призводить до збиткової діяльності та ство-
рює загрозу банкрутства і згортання бізнесу. Для забезпечення конкурентоспроможності та зміцнення своїх 
позицій на ринку підприємство має постійно працювати над впровадженням стратегічного управління в 
існуючий організаційно-економічний механізм, що у майбутньому це забезпечить ефективне довгострокове 
управління. Це формує потенціал для пошуку та реалізації бізнес-можливостей компанії, які забезпечать їй 
сталий розвиток у періоди трансформації економіки.

Ключові слова: організаційно-економічний механізм, підприємство, цілі, функції, ефективність.

Постановка проблеми. Сучасні тенденції 
зростання конкуренції та зростаючого впливу 
глобалізації сприяють розвитку та пошуку 
нового, більш ефективного інструменту 
управління економічними системами, які змо-
жуть зменшити вплив негативних факторів на 
загальну ефективність роботи підприємства.

За таких обставин пред'являються нові 
вимоги до формування механізму управ-
ління підприємством на основі стратегічного 
управління технологіями, ефективність яких 
повинна забезпечуватися як під впливом вдо-
сконалення системи організації комерцій-
ної діяльності та здатності адаптуватися до 
сучасних умов міжнародного бізнесу.

Організаційно-економічний механізм уп- 
равління відіграє важливу роль у забезпеченні 
раціональної господарської діяльності під-
приємства, забезпеченні потреб споживачів 
у якісних товарах та послугах. Завдяки зла-
годженому формуванню організаційно-еко-
номічного механізму підприємству вдається 
досягти цілей у ринковому середовищі та 
надати власникам бажаний ефект.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні і практичні проблеми формування 
організаційно-економічного механізму підпри-
ємства досліджувались такими вітчизняними 
і зарубіжними вченими, як Абалкін Л., Андрій-
чук В., Буніч П., Круглов М., Кульман А., 
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Ландіна Т., Лафта Дж., Лузан Ю., Мінаєв Е., 
Мостенська Т., Олійник О., Пасхавер Б., Пав-
лов В., Шеремет О., Ященко Ю. та ін.

Мета статті. Головною метою даної статті 
є опрацювання теоретичних і методичних 
засад ефективного господарювання підпри-
ємств на основі формування дієвого еконо-
мічного механізму, що забезпечить конкурен-
тоспроможну та високоприбуткову діяльність 
підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Організаційно-економічний меха-
нізм підприємства функціонує під впливом 
сукупності внутрішніх та зовнішніх чинників 
роботи й розвитку підприємства, та відобра-
жає складну систему різноманітних економіч-
них відносин. Одночасно, він є і ключовим 
фактором лідерства та прибутковості цього 
підприємства, будучи інструментом досяг-
нення поставленої мети.

Поняттю «організаційно-економічний ме- 
ханізму управління підприємством» приді-
лено увагу різними авторами (табл. 1).

Організаційно-економічна структура орга-
нізації та розвитку підприємства передбачає 
такі етапи [6]:

– визначення об’єкта та формування цілей 
управління;

– стратегія управління та формування сис-
теми управління;

– уточнення вибору для здійснення управ-
лінської діяльності;

– пошук зовнішніх можливостей для вдо-
сконалення економічної системи;

– раціональне використання дефіцитних 
ресурсів;

– підвищення ефективності економічної 
системи.

До організаційно-економічного механізму 
управління підприємством існує ряд вимог, 
згідно з якими він повинен забезпечувати:

– ефективну взаємодію різних сфер діяль-
ності підприємства для досягнення кінцевої 
мети та цілей у ринковому середовищі;

– раціональне використання ресурсного 
забезпечення, залученого у діяльність, підви-
щення продуктивності та віддачі використо-
вуваних ресурсів;

– реалізацію системи заходів з забезпечення 
раціонального використання персоналу, підви-
щення якості роботи працівників на всіх рівнях 
організаційної структури, розподілу відповідаль-
ності за прийняті рішення та участь у загальних 
результатах діяльності підприємства;

– раціоналізацію методів та технологій 
розробки і прийняття управлінських рішень;

– постійний моніторинг результативності 
діяльності на основі існуючих та розроблених 

показників функціонування підприємства 
у ринковому середовищі;

– створення сприятливих передумов учас-
никам процесу для виконання програми 
діяльності підприємства щодо виробництва 
продукції чи надання послуг переважно за 
рахунок економічних важелів, без застосу-
вання надмірного адміністративного впливу.

Робота організаційно-економічного меха-
нізму розвитку підприємства формування 
повинна бути направлена на істотну еконо-
мію ресурсів і зростання дохідності вироб-
ництва. Ефективне функціонування організа-
ційно-економічного механізму підприємства 
можливо за наявності сукупності ресурсів 
(правових, інтелектуальних, інформаційних, 
організаційних та фінансових), забезпечуючи 
виконання усіх його функцій [17].

Раціональність процесів управління орга-
нізаційно-економічним механізмом дозво-
ляє врахувати всі зазначені обставини, хоча 
у сучасній практиці підприємствам не завжди 
це вдається. Недосконала реалізація функ-
цій менеджменту в рамках функціонування 
організаційно-економічного механізму діяль-
ності підприємств України у комплексі з про-
веденням сукупності економічних оцінок не 
дає змоги ефективно використовувати наявне 
ресурсне забезпечення і досить часто при-
зводить до збиткової діяльності та створює 
загрозу банкрутства і згортання бізнесу. При-
чини такої ситуації досить різноманітні, а їх 
вирішення супроводжується рядом проблем-
них моментів [6].

Механізм управління є рушійною силою 
системи управління, яка забезпечує ефектив-
ний вплив на фактори, стан яких визначає 
результат діяльності об’єкта управління, що 
складається з певних елементів. 

Механізм трактується як система форму-
вання цілей та стимулів, що перетворюють 
в процесі роботи рух (динаміку) матеріальних 
і духовних ресурсів суспільства у рух засобів 
виробництва, спрямовані на задоволення пла-
тоспроможного попиту споживачів. Організа-
ційно-економічний механізм управління під-
приємством розглядається як один з основних 
елементів системи адаптації суб’єктів госпо-
дарювання щодо пошуку та реалізації можли-
востей підприємств, які забезпечать стійкість 
розвитку і виживання підприємств у період 
трансформаційної економіки [4].

Слід розглянути організаційно-економіч-
ний механізм управління підприємством 
як сукупність організаційно-економічних 
важелів, що впливають на економічні та 
організаційні параметри управління систе-
мою, яка сприяє формуванню та посиленню 
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Таблиця 1
Визначення поняття «організаційно-економічний механізм  

управління підприємством» різними авторами

Ануфрієва Є.І. 
[1]

Сукупність взаємоузгоджених та взаємопов’язаних методів, засобів та 
прийомів, які базуються на основі законодавчих актів, що регулюють діяльність 
підприємства, планових документів, орієнтованих на довгострокову перспективу, 
тактико-оперативних планах, які спрямовують та координують діяльність всіх 
функціональних підрозділів вищезазначеної системи.

Грещак М.Г. 
[2]

Це механізм який, підзаряджаючись джерелом потреб та інтересів, спрямовує 
свій вплив на виробництво, насамперед на суб’єктів господарювання і їх 
взаємовідносини між собою, виступаючи в ролі каталізаторів зростання 
результативності використання ресурсів задля конкурентностійкості і прибутковості.

Малицький А.А. 
[3]

Складова частину системи управління, що забезпечує дієвий вплив на фактори, стан 
яких обумовлює результат діяльності об’єкту управління. При чому, якщо мова йде 
про внутрішні фактори управління підприємством слід використовувати поняття 
«механізму управління підприємством», якщо про зовнішні – «механізму взаємодії з 
іншими підприємствами і організаціями».

Козаченко Г.В. 
[4]

Інструмент управління, що є низкою елементів та методів управління 
організаційною, інформаційною, мотиваційною та правовою системами, враховуючи 
особливості підприємства забезпечуються конкретні цілі.

Василик О.В. 
та Грішнова О.А. 

[5]

Система елементів, що має організаційний та економічний вплив на процес 
управління, в якій елемент управління здійснює цілеспрямоване перетворення 
впливу на об'єкт управління. 

Біла І.П.
[6]

Формування системи цілей та механізмів стимулювання дозволяє змінювати 
матеріальні та духовні потреби суспільства в динамічному процесі праці, 
перетворюючи їх на засоби виробництва, з метою ефективного задоволення потреб.

Паламарчук О.М. 
[7]

Сукупність організаційно-економічних важелів, що впливають на економічні та 
організаційні параметри системи управління бізнесом (кожен важіль має власну 
форму управлінського впливу).

Тридід О.М. 
[8]

Це результат внутрішньої та зовнішньої факторної системи функціонування та 
розвитку підприємства, що відображає складну систему різноманітних економічних 
відносин.

Мочерний С.В. 
[9]

Складна система, що складається із систем підтримки, функцій та цільових 
систем, що містить набір організаційних та економічних важелів, які впливають на 
економічні та організаційні параметри для забезпечення ефективного управління.

Осипов Ю. 
[10]

Соціальна система економічних суб'єктів та їх внутрішні механізми управління, 
що властиві всій економічній та соціальній інституційній системі, які регулюють 
діяльність суб'єктів господарювання.

Єрьоменко-
Григоренко О. 

[11]
Сукупність технологічних, економічних, організаційних елементів.

Гурвіц Л. 
[12]

Множина виборів економічних суб’єктів, кожний із яких пов’язується із певним 
результатом. У цьому сенсі механізм формує систему стимулів і наближається до 
поняття «економічний інститут».

Кульман А.А. 
[13] Певна сукупність або послідовність економічних явищ.

Мільнер Б.З., 
Півників А.В., 
Льовчук Д.Г. 

[14]

Сукупність елементів організації процесу ухвалення рішення; системи розподілу і 
забезпечення ресурсами; основні способи дії на об'єкт управління, які відповідно 
до прийнятого розділення включають різні методи управління, наприклад, 
адміністративно-організаційні і економічні.

Федорович В.О. 
[15]

Різнорівнева ієрархічна система основних взаємозв'язаних між собою елементів і їх 
типових груп (суб'єктів, об'єктів, принципів, методів і інструментів і тому подібне), 
а також способів їх взаємодії, включаючи інтеграцію і дезінтеграцію, в ході і під 
впливом яких гармонізуються економічні стосунки (інтереси) держави, власників 
(учасників і акціонерів), кредиторів і персоналу, включаючи представників вищого 
менеджменту корпорації, і суспільства.

Джерело: розроблено на основі [16; 17]
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організаційно-економічного потенціалу, отри-
мання конкурентних переваг та ефективності 
діяльності підприємства в цілому

У структурі організаційно-економічного 
механізму виділяють три системи (рис. 1): 
система підтримки, функціональна система 
та цільова система [5]. Система підтримки 
складається з підсистем правового, ресурс-
ного, нормативно-методичного, науково-тех-
нічного, інформаційного забезпечення управ-
ління підприємством.

ОЕМ управління підприємством включає 
такі підсистеми: прогнозування і планування 

розвитку; мотивації, організації, контролю; 
інформаційного забезпечення.

Підсистема прогнозування і планування 
розвитку реалізує такі функції: 

– аналіз ринкової структури виробництва 
і споживання і чинників, що впливають на її 
розвиток;

– прогнозування тенденцій розвитку ринку; 
– аналіз можливостей і загроз зовнішнього 

середовища;
– аналіз сильних і слабких сторін внутріш-

нього середовища підприємства молочної 
промисловості;

 
Рис. 1. Структура організаційно-економічного механізму  

управління підприємством
Джерело: розроблено на основі [5]
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– оцінка і вибір оптимальних варіантів роз-
витку підприємства; 

– прогнозування розвитку за обраними 
варіантами; 

– планування діяльності по кожному 
з обраних варіантів розвитку. 

Підсистема мотивації призначена для 
виконання таких функцій: мотивація підпри-
ємництва; мотивація розвитку виробництва; 
мотивація праці; мотивація споживання нової 
продукції.

Підсистема інформаційного забезпечення 
здійснює збір, накопичення, збереження та 
аналіз інформації, необхідної для виконання 
функцій всіх підсистем ОЕМ управління під-
приємством. 

Цільова система організаційно-економіч-
ного механізму містить цілі та основні резуль-
тати діяльності підприємства, а також крите-
рії вибору та оцінки досягнення певних цілей 
та результатів діяльності підприємства.

Для забезпечення конкурентоспромож-
ності та консолідації на ринку підприємство 
повинно постійно працювати в напрямку 
забезпечення ефективного управління під-
приємством, яке повинно базуватися на фор-
муванні діалектичного поєднання зовнішньої 
та внутрішньої ефективності управління [7]. 

Ефективність управління характеризу-
ється ступенем досягнення цілей та ступені 
виконання планів діяльності підприємства. 
Внутрішня ефективність може характеризу-
ватися показниками економічної, фінансової 

ресурсоефективності, а також показниками, 
що характеризують соціальний, науковий, 
технічний та екологічний вплив управління 
підприємством.

Отже, ефективність управління органі-
заційно-економічного механізму підприєм-
ства – це здатність організації забезпечувати 
прибутковість і тривалість успішної діяль-
ності та його розвитку на основі вибору та 
реалізації оптимальних стратегій, які повинні 
забезпечувати не тільки певний ефект, резуль-
тат, але й гнучкість системи управління, кон-
курентоспроможність підприємства в цілому.

Висновки. Організаційно-економічний 
механізм підприємства слід розглядати як 
складну систему, що включає підсистеми 
прогнозування та планування розвитку, моти-
вації, організації та інформаційного забез-
печення. Формування дієвого організаційно-
економічного механізму допоможе вирішити 
одну з найважливіших проблем сучасного 
менеджменту – підвищення конкурентоспро-
можності українських компаній.

Щоб забезпечити конкурентоспроможність 
та посилити свої позиції на ринку, компанія 
повинна постійно працювати над впроваджен-
ням стратегічного управління в існуючий орга-
нізаційно-економічний механізм, що у майбут-
ньому забезпечить ефективну довгострокову 
стабільну діяльність. Це формує потенціал 
пошуку та реалізації ділових можливостей 
компанії, що забезпечить йому стійкий розви-
ток у періоди трансформації в економіці.
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ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC MECHANISM  
OF ENTERPRISE FUNCTIONING AND DEVELOPMENT

The main purpose of this article is to develop the theoretical and methodological foundations of efficient man-
agement of enterprises on the basis of the formation of an effective economic mechanism that will ensure compet-
itive and highly profitable activities of the enterprise. Results. Increasing the efficiency of the operation of enter-
prises is possible, first of all, due to the growth of organizational, economic and social effects in the conditions of 
meeting the solvent demand for a certain time. This can be achieved by optimally reducing the negative and using 
the influence of positive factors of the external and internal environment in a certain combination to solve certain 
strategic and tactical goals of the company's development, using the mechanism of organizational and economic 
development. The article considers the scientific issue of development of the existing organizational and economic 
mechanism of the enterprise. The economic mechanism of enterprise management is defined and characterized. It 
is noted that in the formation of an effective management mechanism it is advisable to introduce the technology of 
strategic management, which should include the following elements: economic, organizational, socio-psychologi-
cal, technical and technological, marketing. The above tools are a fundamental basis for effective management of 
the enterprise, and are aimed at improving the long-term strategic stability of the enterprise. Features of functioning 
of the organizational and economic mechanism of work of the enterprises and its basic elements in modern condi-
tions in the market are opened. The effectiveness of the organizational and economic mechanism of the development 
of the forming enterprise should be aimed at a significant saving of resources and an increase in the profitability 
of production. Imperfect implementation of management functions within the framework of the functioning of the 
organizational and economic mechanism of Ukrainian enterprises, combined with conducting a set of economic as-
sessments, does not allow effective use of available resources and quite often leads to unprofitable activities and cre-
ates a threat of bankruptcy and business collapse. Practical significance. To ensure competitiveness and strengthen 
its position in the market, the company must constantly work on the implementation of strategic management in 
the existing organizational and economic mechanism, in the future it will ensure effective long-term management. 
This forms the potential for finding and realizing the company's business opportunities, which will provide it with 
sustainable development during periods of transformation in the economy.

Keywords: organizational and economic mechanism, enterprise, goals, functions, efficiency.


